

扫一扫  
关注“衡健康”

# “三心”造就“湖南好医生”

——记南华大学附属南华医院神经内科主任张平教授

■衡阳晚报全媒体记者 朱嘉林

他为人正派，作风朴实，具有强烈的事业心和责任感；他始终把救死扶伤和教书育人贯穿整个工作之中，具有吃苦耐劳的敬业精神、开拓进取的创新意识和求真务实的工作作风，受到病友、领导及同事的一致好评。他就是南华大学附属南华医院神经内科主任张平教授。

1999年，张平从同济医科大学毕业后便一直从事神经内科工作。他针对衡阳地区脑出血高发的严峻形势，带领科室微创团队开拓创新，在原有微创穿刺方法上改进，首创改良打孔硬币定位法，明显提高了穿刺准确率，挽救了许多生命垂危的病人，显著减少脑出血患者的病死率和致残率，为脑出血的治疗成功开辟了一条新途径。近年来，他一心扑在帕金森病和睡眠障碍的诊疗上，为无数患者解除了病痛和烦恼。

“做好一名医生要有三心，第一是仁心，患者生病时是很痛苦的，医生必须要感同身受，才能更好地为患者诊治；第二是要有责任心，医生的小疏忽会引起患者的病情大变化，所以要细心关注患者；第三要有耐心，患者生病后遭受身体和精神的双重痛苦，情绪会有明显变化，所以医生要用耐心去平复患者的情绪。”张平是这样说的，也是如此践行的，工作24年来，他追求用最好的技术、最小的创伤、最大限度地去除患者病痛，竭尽全力为患者带去好效果。2018年，他被评为首届“湖南好医生”。

## 医者仁心，高超医技救治患者

在张平看来，所谓治病救人，医术为本。作为一名医生，如果没有高超的医疗技术，“救死扶伤、造福百姓”就只能是一句空话。

为此，张平十分注重医术的提高，经过多年从医工作的学习和积累，他已经成为一名具有丰富临床经验的领头羊。如今，张平对神经内科危重疾病如重症脑出血、大面积脑梗死的抢救，中枢神经系统感染鉴别诊断，癫痫规范化治疗、帕金森疾病的治疗、睡眠疾病的诊断与治疗上有较深的造诣。多次救患者于危难的事迹，人人皆赞。

曾有一位尿毒症患者，因突发小脑大出血陷入昏迷状态，被送进了南华医院。小脑出血定位困难，一般外科行开颅手术，但创伤非常大，而尿毒症患者凝血功能又很差，常被视为手术的禁区，但如果保守治疗，患者则必死无疑。正当家属们难以抉择之时，张平用一根微创针便解决了棘手问题，成功挽救了患者的性命。

## 心系患者，用爱灌注医患之花

2020年，张平任科室主任以来，在管理上提出许多创新理念，促进科室长足发展。为了贯彻医院坚持“以患者为中心、医疗质量为核心、以安全为保障”的医疗服务理念，他坚持“以人为本、人才是关键”的选人用人原则，制定了科室发展规划，广纳优秀医疗人才，完善服务管理体系，以专业、优质的医疗质量服务广大患者。

在张平看来，术业有专攻，神经内科的常见疾病多，病因比较复杂，为了让患者受益更大，张平主张建设学习型科室，按照“大神经科、亚专科”的总体发展思路，派专人进行专病学习，做精做强科室，为患者提供精确治疗。同时，他将神经内科细分为五大亚专科：脑血管病、癫痫与神经遗传、神经退行性疾病、睡眠与认知障碍、神经免疫与感染，让患者就诊时能够找到更专业的医生。

在张平的领导下，科室在湘南地区率先实施专科护士培养计划，加强多学科融合与合作，积极开展新技术、新项目。张平延续科室多年的优良传统，在中秋节、平安夜、新年和元宵节等团圆的节日，将月饼、苹果和热腾腾的汤圆、水

轻度脑梗死和帕金森病的症状相似，很多人容易混淆，因为误诊而导致病情迁延不愈。近年来，张平全心投入到帕金森病的诊治中，已经为许多复杂的帕金森病患者明确了诊断，让他们病情逐渐好转。张平曾收治一位重症帕金森病患者，来院时瘫痪在床，四处就医症状仍未改善。张平细心关注到患者每次服用抗帕金森的药物都是在饭后，造成了疗效减退，于是要求患者在餐前1小时空腹服药。经过张平的药物调整，患者一周后真的恢复了运动能力，并能够缓慢行走。

在攀登科研高峰的道路上，张平的脚步未曾停歇。2010年，张平入选南华医院“青年人才培养计划”，2013年本人领衔的“神经退行性疾病防治创新团队”成功晋升南华大学校级创新平台。张平还获得了国家自然科学基金面上项目3项，省部级课题多项。在国内外期刊发表科研论文多篇（其中核心期刊3篇，SCI论文16篇），2017年获得国家级实用新型专利1项，2018年入选“南华大学船山人才工程”人选。



张平。

## 师者匠心，耐心施教桃李芬芳

工作以来，张平一直从事南华大学本科的神经病学课程的理论教学、见习及实习指导工作，并担任教学秘书，超额完成规定教学工作量。他认真备课，精心设计教案，注重授课方法，极大地提高了课堂学习效果。2009年，张平开始承担神经病学研究生的论文和实习指导工作。

2014年，张平成为南华大学硕士研究生导师后，积极指导研究生的科研和临床工作，已有多位研究生获得国家奖学金和独立发表SCI论文。张平重视教学改革，总结成果经验，主持2010年南华大学教改课题和2017年研究生教研教改课题各1项，已撰写教改论文2篇。2012年，完成南华大学神经病学教学大纲和实习大纲的编写工作，并于2023年主持修订该大纲。

张平治学严谨，为下级医生和实习、进修、在校学生树立了很好的榜样。他对下级医生进行传帮带，把自己的经验和技术毫不保留地传授出来，使许多下级医生成为“冲锋陷阵”的医疗骨干。在临床带教和课堂教学中，既严格要求，又耐心引导，兢兢业业为学生传道授业，释疑解惑，深受学生好评。他的理论教学、临床见习和实习课的满意度均在98%以上。他还严谨、耐心、细致地带教硕士研究生，多年来为国家培养了一批又一批合格的医学人才，为医学教育事业做出了重要贡献。

张平注重启发教学，注意培训学生的综合能力，严格要求学生，受到学生的好评，多次获评“南华大学优秀教师”“南华医院优秀老师”称号。因多次在大学生临床技能竞赛活动中表现优异，被医院评为“优秀培训专家”和“优秀培训老师”，还曾被评为“湖南省优秀住院医师带教老师”。

3月21日的世界睡眠日、4月11日的世界帕金森日……每到这些时候，张平都会组织科室开展健康宣教和义诊活动，许多偏远的地方都留下了张平的脚印。

走访基层进行义诊、免费送药；主动进社区，为居民举办健康知识讲座；为乡镇卫生院的医生和乡村医生巡回讲课，乡村医生全科医学培训……张平用实际行动传播健康知识，为提高基层医疗水平贡献自己的力量。此外，张平与衡东、衡南、常宁等县市人民医院、中医院的神经内科组建神经内科专科医联体，创建了衡阳卒中交流微信群，为提高基层专科的医疗水平、传播健康知识、服务衡阳人民贡献了自己的力量。